Zadania na ¢wiczenia z RP na WNE, 2010/11 — Seria 7

1. Zmienna losowa X ma rozktad: P(X = 1) = p, P(X = 0) = 1 — p, gdzie p € (0,1).
Znajdz EX oraz D%X.

2. Niech X ma rozktad B(n,p). Wiemy, ze EX = np. Znajdz D?X.

3. Niech X ma rozklad Poissona z parametrem \. Wiemy, ze EX = \. Znalez¢ D?X.
Wsk.: Najpierw obliczy¢ EX (X —1).

4. Rzucamy sze$cienng kostka do gry do momentu az kazdy wynik pojawi sie przynaj-
mniej raz. Niech X bedzie liczba wykonanych rzutéw. Obliczyé D?X.

Wsk.: por. zadanie 10 z serii 6.

5. Zalozmy, ze EX* < ooiniech Y = aX +b, gdzie a,b € R. Wyrazi¢ warto$é¢ oczekiwang,

, wariancj , wspoOtczynnik skosnosci (a3 = _7; oraz wspOtczynnik
EY ¢ (D2Y 1 k sk o
splaszczenia (kurtoze, ay = %W — 3) przy pomocy odpowiednich parametrow

rozktadu zmiennej X oraz wspotczynnikéw a i b.

6. Zmienna losowa X ma érednig m i wariancje o2. Znajdz érednig i wariancje zmiennej

. _ X—
losowej Y = =",

7. Zmienna losowa X ma rozktad N'(0, 1). Stosujac wzor na catkowanie przez czesci pokaz,
ze dla catkowitego n > 1,

EX"H — pEX™ 1,

Nastepnie wyprowad? wzoér na parzyste momenty zmiennej X, tj. oblicz EX?* dla
E(X-EX)*

k € N, oraz oblicz kurtoze zmiennej X, czyli oy = (DX 3.

8. Dla p € (0,1) znajdz kwantyl rzedu p zmiennej losowej X, ktorej dystrybuanta zadaje
sie wzorem

0 dlaz<0
a) F(t)=<¢t> dlaze€[0,1)
1 dlax>1;
0 dlaz<0
it dlaz€(0,1)
b) F(t)=<3 dlazell,2)
3t dlaz€[2,4)
1 dlazx>4.

9. Znajdz wszystkie liczby rzeczywiste, ktore stanowiag mediane (kwantyl rzedu 1/2)
zmiennej X o dystrybuancie

0 dlaz<0
it dlaz€[0,1)
3 dlaze[l,4)
1 dlaz>4.

F(t) =



10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

Znajdz mediane rozktadu wyktadniczego z parametrem A. Jak ma sie ona do wartosci
oczekiwanej tego rozktadu?

Zmienna losowa X ma rozktad wyktadniczy z parametrem 1. Stosujac wzor na catko-
wanie przez czesci, oblicz EX™ dla dowolnego n € N. Nastepnie znajdz wspétczynnik
skosnosci (ag) oraz kurtoze (oy) zmiennej X.
Dla dowolnego naturalnego n znajdz EY™, gdzie Y ma rozklad Exp()\).
Wsk.: jaki rozktad ma zmienna X = A\Y?
Niech X,Y beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozkladzie jednostajnym na
(0,1). Znalez¢ dystrybuante, gestosé, warto$é oczekiwana i wariancje zmiennej

a) max(X,Y);

b) min(X,Y).
Niech X, Y beda niezaleznymi zmiennymi losowymi, przy czym X ma rozktad ¢4(0,1)
natomiast Y ma rozktad U(0,a), gdzie a > 1. Znalez¢ dystrybuante, gestosé, wartosé
oczekiwana i wariancje zmiennej

a) max(X,Y);

b) min(X,Y).
Niech X1, X»,..., X, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozktadzie wyktadni-
czym z parametrem A = 1. ZnaleZ¢é dystrybuante i gesto$é zmiennych losowych

a) min(Xy, Xo,..., Xn);

b) maX(Xl,Xg, ce ,Xn).

Oblicz warto$¢ oczekiwang i wariancje zmiennej losowej z zadania 15a.

Oblicz warto$¢ oczekiwang zmiennej losowej z zadania 15b.

Wsk.: skorzystaj ze wzoru EY = [ P(Y > t) dt. Przydatna tez moze by¢ nastepujaca
tozsamosc:

n _1\k—1
= \k k
gdzie H, = Y7 1.

Pewna sale o$wietla n jednakowych zaréwek o $rednim czasie zycia 1000 godzin. Po-
nadto zatézmy, ze czasy zycia poszczeg6lnych zaréwek sa niezalezne i maja rozktad
wyktadniczy. Korzystajac z wynikéw dwoéch poprzednich zadan oblicz

a) wartos¢ oczekiwang i wariancje czasu jaki uptynie do momentu przepalenia sie
pierwszej zarowki;

b) dredni czas jaki uptynie do momentu przepalenia sie wszystkich zarowek w sali.



